

# 中国网球扬威巴黎探因 尊重规律尊重球员 全方位保障服务

本报记者 马艺欧

2024年巴黎奥运会上,郑钦文夺得女单金牌,张之臻和王欣瑜获得混双银牌,中国网球在这届奥运赛场上展现出了一定的竞争力。日前在武汉召开的网球项目巴黎奥运总结暨新周期备战工作座谈会上,一些信息和做法让记者印象深刻,从中也能解读出创造佳绩背后的原因。

“虽然我很累,我却感觉可以继续打,即使现在让我为我的国家再打三个小时,我仍然愿意再来一次。”郑钦文在巴黎奥运会上说出的这句话打动了无数国人,展现了中国网球运动员祖国至上、为国争光的家国情怀。

事实上,“思想建队、精神强队、作风立队”正是中国网球队的治队方针,坚持以“为国争光”为主线、“奥运争光”为最高目标。

国家体育总局网球运动管理中心主任白喜林在会上介绍,网球管理中心本着“加强沟通、增进了解、建立信任”的理念,抛开“面子”,放下“架子”,不怕遭到冷落,积极与运动员及其家人、个人团队成员交流,努力使中心人员成为运动员可信任的“身边人”,并与运动员的家人、经纪人、赞助商及个人团队成员,在精神铸造与为国争光

上达成共识,逐渐凝聚成“一家人”。在杭州亚运会后的中国赛季以及澳网等职业大赛,球员们为国而战、为国争光的信念愈加坚定。

从2023年杭州亚运会到2024年巴黎奥运会,中国网球队在赛场上拼搏的身影给人们留下了深刻印象,正是时刻牢记为国而战的信念,郑钦文在巴黎奥运会一路过关斩将,最终实现中国网球突破,同时实现了自我的价值,并证明了个人实力。

中国网球队在巴黎创造佳绩,服务保障工作是重中之重。不仅需要用心,同样要重视科学性和专业性。中国女网于今年4月在主场参加比利·简·金杯团体赛,特意选择拥有与巴黎奥运会比赛场地相同层面条件的长沙红土网球场作为比赛地,提前适应奥运会场地条件。奥运会前,职业网球“草地赛季”结束不久,郑钦文和张之臻等球员参加了一站红土赛事,既保持了状态,也重新适应了红土比赛的节奏。

职业网球有着显著的个性化特点,参加奥运会的运动员平时都在职业赛场打拼,有自己的团队。网球管理中心坚持“平时少打扰、需要时合理诉求全满足、风雨来临时就是他们的强大后盾”的原则,使得运动员备战参赛

都可以按自己计划和节奏进行。

虽然团队包括领队在内只有3个工作人员,但所有人员一岗多责,既有分工也有合作,既是管理者,又是服务员。在比赛期间以一对一、多对一的服务为运动员提供保障,对运动员的合理要求做到有求必应。同时,国家队保障人员与球员个人团队成员相互配合,最大程度满足运动员的需求。

准备工作是基础,如何让球员在赛场上有更好的发挥,也很有学问。既要重视比赛,又不能被压力压垮。团队围绕卸包袱、减压力、增信心、强动力展开,努力让运动员保持平常心、专心、信心和耐心,进而做到“避免失常、保持正常、争取超常”。

奥运会前,领队鼓励球员轻装前进、享受比赛,专注比赛的过程,享受比赛的乐趣。全队还利用赛前动员会、赛时准备会以及赛后治疗康复的时机适时与运动员交流,用轻松幽默的话题,帮助运动员疏导大赛前的紧张情绪,营造轻松愉快的参赛氛围。同时提醒运动员要专注到比赛中,屏蔽一切影响思想、情绪和休息的干扰因素,保持精神专注和情绪的稳定性。

尊重规律,尊重球员。中国网球队在巴黎奥运会上取得佳绩,不仅源于运动员们的卓越才华与不懈努力,也



郑钦文在比赛中回球。新华社记者 王海洲摄

## ITF国际网球大师赛结束第19站 轮椅网球挑战赛成亮点

得益于科学的备战策略以及全方位的保障服务。从“思想建队、精神强队、作风立队”的治队方针,到为国争光的坚定信念,再到细致入微的服务保障与心理调适,每一个环节都凝聚着团队的智慧与汗水。

**本报讯** 2024年ITF国际网球大师赛MT200广州站日前在广州市黄埔区少年业余体校落下帷幕。本站赛事是大师赛今年在中国举办的第19站比赛。

来自10个国家和地区的约400名运动员参赛。本次赛事共设置了单打、双打及混双在内的25个项目,年龄涵盖30岁至60岁。

ITF国际网球大师赛MT200广州站的一个亮点是增设轮椅网球挑战赛。本次挑战赛由全国残疾人运动会轮椅网球混双、女双冠军,亚残运会单打季军黄金链带领广东轮椅网球队来到ITF国际网球大师赛现场和球友们切磋交流。

此外,比赛现场共筹得资金8000余元用于助力广东轮椅网球队的训练备战。

(马艺欧)

## 在京机关企事业单位网球联谊赛秋季邀请赛收官

**本报讯** 为庆祝第25个中国记者节,近20个省区市的50位新闻工作者11月10日齐聚在河北安华美胜地俱乐部,参加安华美胜地杯第一届全国新闻媒体匹克球邀请赛。

经过两天40场小组赛和15场淘汰赛,田野和吕俊锋在决赛中以21比19险胜高兴武和陈涛夺冠,高兴武/陈涛名列亚军,李小伟/高俊和方志忠/朱亚男并列季军。

“回到深圳,我们会大力推动好玩好学的匹克球运动,为全民健身事业贡献力量。”来自深圳广播电影电视集团的邓浩说。

本次比赛期间,主办方还组织参赛记者参观了深圳绿发打造的文旅度假目的地安华美胜地俱乐部,还举办了媒体匹克球沙龙,搭建了交流的平台。

(马艺欧)

**本报讯** 近日,第三届在京机关企事业单位网球联谊赛系列赛秋季邀请赛结束了第二阶段比赛。经过一天的比拼和抢七决战后,北京体育大学获得秋季邀请赛冠军,四力网球队获亚军,广电代表队和海关总署并列季军,其余参赛单位荣获奋勇争先奖或潜力无限奖。

在京机关企事业单位网球联谊赛多年来持续领跑同类型业余网球赛事,已成为业内标杆赛事。

此次共有24家在京机关企事业单位齐聚赛场,经过在国家网球中心气膜馆的对决后,有8支参赛队伍进入到冠军争夺赛,最终在首钢·国窖1573网球场决出秋季赛的冠军季军。

赛事延续春季赛的办赛模式,采取八局计分赛制,因此每一局、每一分都格外重要。

不少连续三年参赛的选手赛后表示,三年来坚持参加在京机关的比赛,不仅在工作之余认识了更多的朋友,也更加热爱网球运动。

北京中国网球公开赛体育推广有限公司党支部书记肖煜坤表示:“2024中国网球公开赛在一个月前成功举办,为延续这份网球的热度,中网公司联合各方举办一系列丰富多彩的业余网球赛事和活动,在京机关企事业单位网球联谊赛秋季邀请赛是其中重要的一环。”

(马艺欧)



王欣瑜/张之臻(右)新华社记者 高静摄(资料照片)

## 百余名青少年齐聚中国青少年网球城市挑战赛总决赛

**本报讯** 李李杯·首届中国青少年网球城市挑战赛总决赛日前在“网球之城”武汉光谷国际网球中心落幕。本次赛事以“为城而战”为主题,来自全国各地的33支城市队伍,127名青少年网球选手展开交锋。

在为期6天的较量中,选手们在武汉光谷国际网球中心和湖北省奥林匹克中心进行66场团体赛和194场单打和双打比赛,共产4个年龄组别的4支冠军城市队伍。海南琼海海澄外国语学校、湖北省京山市网球学校、湖北省武汉市队和浙江省宁波市队分获男子团体甲组、女子团体甲组、男子团体乙组和女子团体乙组冠军。大部分选手均为中国网联国青或是国少队员,展

现了国内青少年网球团体赛事最高水平。

U16组男子团体冠军海南琼海海澄外国语队的球员代表说:“一路打到总决赛不容易,尤其是决赛赢得非常艰难,但那份沉甸甸的责任感促使我们直面挑战、勇往直前。感谢这项赛事,让我们感受到集体的荣誉重于个人荣誉。”

中国青少年网球城市挑战赛不仅是一场竞技赛事,更是一个推动网球项目发展、展示城市形象的重要平台。赛事期间组委会组织了城市巡游活动,带领参赛队员领略东湖的秋色和武汉的魅力。同时,还邀请了中国国家女子网球队主教练刘峰和体能教练郭树伟分享巴黎奥运会国家队出征的故事,并为选手们进行体能授课,提供专业指导。

(马艺欧)



# 特约报道

青岛市新兴体育馆



## 青岛市新兴体育馆

QingDao XinXing Gymnasium

运动在新兴  
健康伴一生

地址: 青岛市徐州路138号 电话: 0532-83836777

